

# 奥赛取消保送 参赛者却翻番

## 高考加分投档与自主招生成“新推手”

20日上午,第二十二届全国中学生生物学竞赛在历城二中开幕。尽管教育部和山东省教育厅都规定,自2014年起,全国奥赛决赛一、二、三等奖获得者,不再具备高校招生保送资格。但由于获奖者在高考录取中仍可以享受加分投档,以及高校自主招生中对获奖者的青睐,使得奥赛热度不减,本届比赛的参赛人数比往年翻番。

▶20日,来自全国29个省市区的30支队伍参加了在历城二中举行的第二十二届全国中学生生物竞赛开幕式。

本报记者 周青先 摄



## 全国生物学竞赛在历城二中开赛

本报8月20日讯(记者 李飞) 20日上午,第二十二届全国中学生生物学竞赛在历城二中开幕。239名选手参赛,是全国生物学奥赛有史以来规模最大的一次。据悉,这也是全国生物学奥赛第一次在农村学校举办。

20日上午,第二十二届全国中学生生物学竞赛在济南历城二中开幕。来自全国29个省、市、自治区和直辖市的30支代表队将在两天的时间里进行角逐。20日下午,239名选手进行了理论考试。

根据理论考试的排名,112名选手将入围21日的实验操作考试。这也是本届比赛与以往的不同之处。往年比赛,所有参赛同学均要参加理论考试与生物实验操作环节。“今年实行淘汰制,先进行理论考试,然后筛选出112名同学进入实验操作环节,最后综合各方面的成绩,确定50名金牌获得者。”历城二中校长李新生说。

据悉,本届大赛的举办,是生物学奥赛历史上第一次在农村学校举办。历城二中位于历城区董家镇,学校地理位置偏远,周边交通也相对不便。之所以能够承办全国生物奥赛,李新生表示,这取决于近几年学校在全国奥赛尤其是生物学奥赛中取得的优异成绩。

2007年,历城二中启动了生物学奥赛辅导工作。两年后就在全国生物奥赛中摘得金牌,获奖者赵峻峰被北京大学预录取。2010年,入选国家队的赵峻峰又获得国际中学生生物奥林匹克竞赛的金牌。

“近几年,在生物学竞赛上,学校夺得1枚国际奥赛金牌、3枚全国奥赛金牌,还有若干枚银牌。”李新生说,学校有较好的内部硬件设施,具备了参赛学生的住宿、饮食、实验等一系列竞赛要求所需条件。

本报记者 李飞

## 50名金牌学生仍将被北大清华预录取

记者从历城二中了解到,几年来,该校多名学生通过奥赛这一平台免试直升大学。仅2012年,学校就有12名同学因为奥赛获奖,被保送到北京大学、浙江大学、中国科技大学等重点高校。

但类似的捷径自明年起将不复存在。2010年,教育部就下发通知,自2011年秋季进入高中阶段一年级的学生开始,除进入国际奥赛国家队集训的学生外,高中阶段参加全国中学生(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥林匹克竞赛获得全国决赛一、二、三等奖的学生,不再具备高校招生保送资格。

记者20日从现场采访了解到,本届比赛依然保留了北大、清华现场签约环节,摘得金牌的50名选手将获得两所学校的预录取资格。

根据赛程安排,经过20日的理论考试,112名选手从239人中脱颖而出,之后角逐21日的实验操作考试。最终前50名将获得金牌。

“50名金牌获得者将直接与北大和清华现场签约。其中,与北大现场签约的,获得预录取资格后,还要参加该校组织的考试,通过后,就可直升北大。而如果与清华大学现场签约,将直接获得录取资格。”历城二中相关负责人表示。

## 奥赛获奖者仍享受高考加分政策

记者了解到,本届比赛,共有30支代表队参加,每支代表队有8名队员,共239名选手。这些队员均经过了层层选拔。而山东省作为东道主,派出了两支代表队,共16名学生参赛,其中历城二中的学生占了6名。

而上届比赛,每个代表队的参赛人数为4人,一共124人。“今年参赛人数比往年翻倍,同时金牌数也增加到了50枚。”历城二中相关负责人表示,学校历时一年多准备本届

比赛,为了生物奥赛中的实验操作考试,还专门新盖了一座实验楼,并购置了先进的实验设备。

历城二中校长李新生告诉记者,现在高中每一年级都有近100名学生参与到各学科的竞赛中。下一步,将发动更多的学生参与,还要加大各学科实验室的建设,争取学校各学科的奥赛成绩都有更大的提高。

为何奥赛获奖者被取消保送资格后,参与奥赛的人数不降反升,热度依然不减?

记者了解到,尽管保送的资格被取消,但无论教育部还是山东省教育厅都规定,高中阶段参加全国中学生(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥林匹克竞赛获得全国决赛一、二、三等奖的学生,仍享加分政策。省教育厅对2014年及以后的高考加分项目的调整说明,从2014年起,奥赛全国决赛一、二、三等奖获得者在高考录取中加20分投档。20分的加分对高考生而言,无疑仍具有很大的吸引力。

## 高校自主招生仍青睐奥赛获奖者

记者了解到,“奥赛获奖”作为证明学生学科特长的一个标准,仍然是许多名校自主招生报名的条件之一。

同时,教育部取消了全国奥赛获奖者保送资格后,也做出说明:有关获奖学生拟参加试点高校自主选拔录取考核的,在同等条件下高校应优先考虑给予参加考核资格。

对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇此前接受媒体采访时曾表示,就算取消加分,也不会让“奥赛热”真正

“退烧”,因为重点大学对奥赛获奖生的关注不会消失。“奥赛获奖生是当前重点大学自主招生选拔的重要对象。”熊丙奇表示,这些高校对奥赛获奖者的关注不会随着保送资格的取消而取消。

李新生则表示,作为学校,不能单纯地把学科竞赛功利化,搞各学科竞赛,最终目的是提高学生的综合素质,拓展学生的思维。“如果因为取消了保送,学校就不搞了,这属于目光短浅。”他

说,近年来,参与各学科竞赛的学生在高考中的成绩往往很好,要比没参加各学科竞赛的学生超水平发挥的可能性更大。“而且近几年,学校的尖子生都出自各学科参加竞赛的同学。”

而在开幕式上,与会的全国中学生生物学竞赛委员会主任、北京师范大学生命科学学院教授刘恩山也呼吁参赛选手不要在意比赛中获得的奖牌,少一些功利心,而要通过比赛增加对科学的热爱。



济南选手段光兴代表参赛者宣誓。 本报记者 周青先 摄

### “迎中秋佳节,庆佳联成立十周年”珠宝专场拍卖公告

“迎中秋佳节,庆佳联成立十周年”珠宝专场拍卖会即将启幕:  
拍卖时间:2013年8月30日—9月6日  
拍卖地点:轻铁立交多珠宝店(济南市山师东路北首路东)  
报名地址:济南市解放路90-1号国华大厦1212室  
咨询电话:0531-8888736 1579100077(李女士)  
公司网站: http://www.qiziw.com  
有意竞买者请于2013年9月5日下午16时前持有效身份证件到我公司办理竞买登记手续并交纳竞买保证金(以到达公司账户为准,不成交易不计息退还)  
山东佳联拍卖有限公司  
2013年8月21日

## 2013年九月份招新生 齐鲁晚报棋院 欢迎您的孩子来学棋

**棋院本部**

- 围棋启蒙班: 9月7日开课, 每周六上午10:10—11:40
- 国际象棋启蒙班: 9月8日开课, 每周日下午14:00—15:30
- 中国象棋启蒙班: 9月8日开课, 每周日下午14:10—15:40
- 中国象棋提高班: 每周日下午15:50—17:20, 可插班上课
- 国际跳棋免费推广课: 9月8日每周日下午13:15—14:00

本院三棋多个已开课初、中、高级班, 有基础的学员可插班上课

**围棋咨询电话: 15863776228 国象咨询电话: 18660186691 中象、国跳咨询电话: 13156157789**

**棋院总部** 地址: 经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼  
咨询电话: 0531-86689112 官方网站: www.qiziw.com

- 全国首家新闻传媒创建的棋院, 全国棋类培训首选品牌, 培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军, 四支甲级职业棋队30多名专业选手
- 拥有高水平教练围棋大元九段、邵峰九段、崔山五段、潘文军三段, 国际象棋国际大师、赵剑特大师、周敏国家大师等
- 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵鑫鑫以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷钰等多名优秀棋手
- 业余教练围棋马殿6段、汪禄6段、阎颖5段、时志勇5段、刘真5段, 国际象棋著名教练师淑华、张家洲, 象棋大师侯召忠、张秀忠等